

# 传承红色革命精神，牢固树立四个自信， 为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗 ——学习习近平总书记重要讲话精神，迎接党的十九大

上海交通大学高等教育研究院 鲁世林

2016年2月习近平总书记视察井冈山时指出的：“井冈山时期留给我们最为宝贵的财富，就是跨越时空的井冈山精神。”<sup>1</sup>走进井冈，追溯红色精神的重要源头；追随历史，紧跟伟人的脚步；紧跟时代，学习习近平总书记的重要指示。在井冈山革命斗争九十周年之际，在建军大业开创九十周年之日，从上海赶往井冈，有幸在井冈山接受红色精神学习；在井冈感受和学习红色事迹、红色文化和红色精神，我们必将坚持学习、不忘初心、继续前进。

2017年7月26日至27日，党中央举办省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神，迎接党的十九大”专题研讨班。习近平总书记在开班式上提出了一系列新的重要思想、重要观点、重大判断、重大举措。习近平重要讲话精神，为全党全国各族人民团结奋斗、改革创新，围绕“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局以及开创中国特色社会主义事业提供了方向和支撑，为迎接党的十九大做好了充分准备。

## 一、传承红色革命精神

“一个人如果没有理想和理想的追求，如果没有信仰和对信仰的虔诚，就算心跳也只不过是一块麻木的肉，就算血在流，也只不过是一腔红色的水。真理使人得自由，信仰是生命的粮食，有信仰的人是幸福的。”当我们在日常学习、工作和生活中遇到困难时，当我们在实现中华民族伟大复兴的中国梦的征程中遇到挫折时，我们就会想起“世上无难事，只要肯登攀”的豪言壮语，我们必将更加充满力量。今天的我们，要学习和缅怀那些伟大的革命家，更要传承和发扬跨越时空的井冈山精神。

### （一）走进井冈，反思学习

在改革开放最前沿阵地之一的上海，城市化和国际化的灯红酒绿使我们生活节奏紧张、紧凑，如果不仔细停下来抚摸和追溯历史的痕迹，人们在日常生活中

---

<sup>1</sup> 人民网. 习近平谈文化自信. [2016-07-13].

<http://cpc.people.com.cn/GB/http://cpc.people.com.cn/n1/2016/0713/c64094-28548844.html>

就很难回忆起那些为今天共和国建设和成长打下基奠的人物，那些伟大的诗篇、伟大的事迹、伟大的人物却实实在在是我们今天岁月静好的卓越功勋……现实世界和日常生活的问题不应该是我们回避和逃离历史的借口，而应该是我们反思自我和完善自我的机会和机遇。

我们从上海走进井冈，从现实走进历史，回到我们国家和民族得以解放的历史中去，回到那些伟人带领人民群众打天下的红色革命根据地，我们学习和反思他们革命的故事、历史和精神，我们必将充满对生活的激情，充满对党和国家前进的信心和勇气。我们在井冈与党和国家同行，在新时期实现中华民族伟大复兴的中国梦的征程中贡献自己的力量。

## （二）走入井冈，怀念感激

从毛主席、朱德、陈毅、曾志，到甘祖昌、袁文才、王佐等，我们在井冈山感受这些革命者的故事、历史和精神，忆苦思甜，我们追思那些为共和国建立和繁荣而奋斗的人物……我们就在你们曾经冒着生命危险与敌人搏斗的丛林里，我们就在你们曾经和人民群众站在一起生产生活的村落里，我们就在你们曾经吃不饱、穿不暖却为中华民族解放而冥思苦想的土地上。你们已经走远，但是我们这些后人仍然怀念你们，怀念你们的革命精神，怀念你们带领人民群众解放全中国的伟大历程。

我们走进井冈山，感受我们从农民革命根据地到最后统一全中国的起点和航程，我们心怀感慨、感动和感激。感慨的是，九十多年过去，我们新中国在你们曾经领导的革命和建设下终于越来越繁荣富强，这是你们曾经的梦想，也是你们想要见证的画面；感动的是，是你们这些伟人冒着生命危险、不怕牺牲的革命精神才创造了我们今天的安居乐业，这是你们的愿景，也是你们让我们怀念和追思的力量；感激的是，你们用青春和生命铸造了我们伟大的祖国，你们无怨无悔，我们无限幸福。我们怀念你们，我们感激你们。

## （三）走出井冈，传承精神

我们带着怀念和感激的心情离开井冈山，心情久久不能平复。当我们再次听到响起的红歌时，我们更加感怀那些革命家的家国情怀、人民关怀和天下胸怀，他们用青春和生命撑起这个国家的脊梁。我们今天学习他们，不仅是回顾历史，更是让他们的精神在我们的学习、工作和生活中传递下去。井冈山上五天四夜的学习经历使我们对那些曾经在书本上见到的革命英烈更加熟悉，使我们对他们的革命故事、革命精神更加崇敬和感动，使我们更感到今天的幸福生活来之不易，

使我们更有一份责任和担当来传承跨越时空的井冈山精神。

## 二、牢固树立四个自信

2017年7月26日至27日，习近平在省部级主要领导干部专题研讨班开班式上发表重要讲话中强调，中国特色社会主义是改革开放以来党的全部理论和实践的主题，全党必须高举中国特色社会主义伟大旗帜，牢固树立中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，确保党和国家事业始终沿着正确方向胜利前进。我们要牢牢把握我国发展的阶段性特征，牢牢把握人民群众对美好生活的向往，提出新的思路、新的战略、新的举措，继续统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，决胜全面建成小康社会，夺取中国特色社会主义伟大胜利，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。<sup>2</sup>我们要深刻学习习近平总书记重要讲话精神，喜迎党的十九大召开！

### （一）牢固树立中国特色社会主义道路自信

要牢固树立中国特色社会主义道路自信。“方向决定道路，道路决定命运”，关系一个国家前途命运的道路选择，必须着眼于最有利于生产力发展、最有利于国家富强、最有利于人民群众的利益福祉。近代中国的历史与当代中国现实的实践已经有力地证明：中国特色社会主义这条道路符合这些根本要求，不仅选得对，也能走得通。只有这条道路而没有别的道路，能够引导中国更好发展进步、实现人民福祉。正因为我们走了中国特色社会主义道路，我们国家的发展才越来越好，我们人民的生活才越来越幸福。<sup>3</sup>

在我们的日常学习、工作和生活中，应该坚持学习我们在走中国特色社会主义道路上的经验，与祖国的发展同行；要不断提高自己的理论水平，时刻与中国特色社会主义道路发展方向保持一致，与祖国的发展相向而行；要不断传承和发展中国特色社会主义道路上的精神，相互激励，共同进步。

### （二）牢固树立中国特色社会主义理论自信

要牢固树立中国特色社会主义理论自信。由在中国改革开放伟大历程中形成的邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平总书记系列重要讲话和治国理政新理念新思想新战略等构成的、与马列主义、毛泽东思想一脉相承

---

<sup>2</sup> 中央人民广播电台. 习近平在省部级主要领导干部专题研讨班开班式上发表重要讲话. [2017-07-28]. [http://hn.cnr.cn/hngbxwzx/20170728/t20170728\\_523872610.shtml](http://hn.cnr.cn/hngbxwzx/20170728/t20170728_523872610.shtml)

<sup>3</sup> 人民网. 牢固树立中国特色社会主义道路自信. [2017-08-17]. <http://theory.people.com.cn/n1/2017/0817/c40531-29477328.htm>

的中国特色社会主义理论体系，是深深扎根于中国大地、符合中国实际的当代中国马克思主义。<sup>4</sup>

牢固树立中国特色社会主义理论自信，对学生、教师和理论工作者来说有着特殊的意义。我国正在大力发展哲学社会科学，我们要深刻认识到哲学社会科学的理论意义和实践意义。作为学生、教师和理论工作者，要不断提升自己的文化水平和知识水平，在学习、工作和生活中要坚持中国话语，走好中国道路。

### （三）牢固树立中国特色社会主义制度自信

要牢固树立中国特色社会主义制度自信。要对中国特色社会主义制度所具有的优越性充满信心。中国特色社会主义制度，已经在我国的历史发展过程中显示出它的优越性和进步性，同时相较于其他政治制度来说也拥有不可比拟的优越性，对中国的发展甚至世界的发展都产生了重大的影响。而且，中国特色社会主义制度的发展和完善是一个循序渐进的过程，在这个过程中我们已经逐步积累了丰富的经验，必将对我们建设社会主义事业提供更加可靠可信的指导。

“我们长在红旗下”，从我们的父辈出发我们就能够感受到他们对于社会主义制度的优越性的认同，中国特色社会主义制度不仅对全国人民都产生了重要的影响力，中国话语、北京共识、中国模式等在国际社会具有影响力的词汇更是让全世界都认识到了中国特色社会主义制度的优越性。我们应该在日常学习、工作和生活中，牢固树立中国特色社会主义制度自信，增强对中国特色社会主义制度的认同感，积极宣传我国依靠中国特色社会主义制度而取得的伟大成就。

### （四）牢固树立中国特色社会主义文化自信

要牢固树立中国特色社会主义文化自信。中国人民对中国特色社会主义文化自信的确立与持守，意味着当代中国人的生活价值系统及其表达形式将提升到中国特色社会主义理论体系的核心层面，从而将使中国特色社会主义得以真正植根于中国文化的沃壤并从中不断汲取生命滋养，当代中国人也能从内心深处真正确立起对中国文化的认同和光荣的自豪感。<sup>5</sup>

我们中华文化具有博大精深、源远流长的特点，五千年的历史和文化融进我们炎黄子孙的血脉里；同时，近代以来中国共产党带领中国人民取得革命胜利、建立新中国以及建设中国特色社会主义事业的伟大成就的历史，以及我国人民在

---

<sup>4</sup> 中国文明网. 中国理论何以自信. [2015-03-20].

[http://www.wenming.cn/ll\\_pd/wh/201503/t20150320\\_2512496.shtml](http://www.wenming.cn/ll_pd/wh/201503/t20150320_2512496.shtml)

<sup>5</sup> 求是网. 坚定中国特色社会主义文化自信. [2016-07-23].

[http://www.qstheory.cn/zhuanku/bkxj/2016-07/23/c\\_1119267889.htm](http://www.qstheory.cn/zhuanku/bkxj/2016-07/23/c_1119267889.htm)

接受党的领导下对于社会主义价值体系的坚持和完善都增强了对于中国历史和文化的自信。中国特色社会主义文化自信，极大地丰富了我国人民群众的精神世界，对我们坚持走中国特色社会主义道路有着重要的意义。

历史和现实交相呼应，从伟大的红色革命取得胜利的过往，到现在全面建成小康社会、实现中国梦的伟大的征程，我们看到了中国发展和壮大的希望和未来，看到了中国特色社会主义建设事业的伟大成就。作为新时代下成长的我们，要传承红色革命精神，牢固树立中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信；要从我们的日常学习、工作和生活出发，增强四个自信，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。